

рина, построенный на основе оппозитивного олицетворения; месяц обращается к солнцу: *Сказки-ка, Солнчико, сестрица дорогая, / Сказки-ка, несий ты всегда, как девушка земляк*. В сонете есть две оппозиции пути: 1) *месяц (мужской пол) / солнце (женский пол); 2) солнце (ж.пол) / море (м.пол)* – выбор значения пола моря мотивирован дважды уже определенным в первом противопоставлении женским полом оппозита и заменой существительного *море* на *чарль морской*.

по: Гин 1992: 103-105); *Саничико* – *седорычко, красная бабка, ходит по синему небу. / Ходит по небу, а смотрит на землю. / Хочет сменить свою долю. / «Будет, – сказала, – мне синего неба, / хочется мне изумруд» (К.Д. Бальмонт. Гимн солнцу) [Гин 1992: 103]; из В. Маяковского: *Саничице! / Омей мой; Менялось солнце, / Сумасшедший майор... ; ... спустяюсь солнце – грозовый зечный арбизир: Я крикнул солнцу: «Дармоед! / Занесёжки в облаках ты...»* (В. Маяковский. Необыкновенное приключение [Грам-же] 19).*

как-то вспомнил М.И. и написал в 1992. 106, [108], у сущ. *море* и в фольклоре, и в литературе решительно преобладает тенденция к маскулинизации. Вероятно, это связано с его противопоставлением земле: *Акин-море – всем морям отец!* / Почему он всем морям отец? (Голубиная книга); сп. А.С. Пушкин «К Морю»: формы м-р согласуемых с сущ. *море* слов «ты медаль, ты звание», т.к. море предстает в тексте как друг поэта (Виноградов. Стиль Пушкина).

Лингвистические примеры Л.И. Гина относительно функционирования языка в ущ. горе. Род и пол, как отмечает Я.И. Гин, в русском языке тесно связаны, именно поэтому, по мнению Гина, субстантив, имеющий сему пола, не может принадлежать к срр., ср., например: *Горе одета во всё белое;* *о're говорим* [Гин 1991: 107, Гин 1996: 81]. Сущ. *горе* тоже в поэтических фольклорных текстах может согласовываться как по мужскому, так и по женскому полу.

а) маскулинизации горя в разных вариантах песни из сб. Кирши Даилова проявляется в ассоциации горя с молодцом. При этом, как отмечали В. В. Виноградов и Р. О. Якобсон, постепенное динамическое «превращение» среднего рода мужским, совершающееся при помощи ряда лексических и грамматических средств, свидетельствует в пользу антропо-орфизационной сексуализации: (в нач. песни) *А и лыком горе подложась; (далее) А горе зашел, спереди сидит.. / Как я наг-то стала, настяяла..*. Аналогичный переход олицетворяемого Гора из ср.р. в м.р. совершается в двух вариантах нар. песни, записанных на Петре Н.П. Леоновым (см. 1996: 27). В варианте М.Р. Голубевой: —*Горе, горе, где жастешь? — В баке за бочкой. / Горе, горе, что жусешь?* / Сухари с юдичкой; (финал) —

Чтото-то в темный лес, / Горе в ... пазуху залез (Форма м.р.), / Куда бы ни
сплыл / За بعد оно хваталося. «Истолковать «возвраление» к ср.р.
(«изнанке») как деперсонализацию невозможно: глагол «хвататься»,
или «затягивать», обозначает активное действие, присущее существу откуда-
шевшему, видимо «горе» в данном контексте имеет признаки м.р. и
ср.р одновременно. «Возможно, само появление ср.р. вызвано необходимы-
мостью рифмочки» (см. Гин 1996: 29).

ий по имени Гогя Кручинин в одной бытовой сказке] [Гин 1992: 95]. В) Примечательное стихотворение П.А. Вяземского «Горе»: Радость – экзистенция – это случайный, / Промелькнет – и замер след, / Горе – натяну, что твой шай / А все-таки наши домосед. Далее, на протяжении письма катренов (стр.), слово «горе» не встречается, а употребляется местоимение «они», орфография которого объясняется влиянием антропоморфизирующего предиката глагола: Он ходил в доме нашем, / Мы его ученики, / На него орем и пинем / В два ярма и в обе руки. Линия мужского рода-пола продолжается в четвертом и пятом катренах словами «старик» и «он». В конце стихотворения впервые появляется местоимение «они», противопоставленное формам муж. – пола «они», употребляемой в начале и середине текста: Где же мы муж. – пола «они», у разных душу требут Шо мног не правят, / Там не менее того / Мне и в разных душу требят Старик напоминает на него. Однако наряду со случаями антропоморфизации горя возможны случаи его деперсонализации (сначала м./ср.р. – домосед) – м. → ср.р.); Итак, ср.р. (горе, они) образует своеобразную семантико-грамматическую рамку текста, в которую заключена линия мужского рода-пола («они», «хозяин», «старик»), развивающую антропоморфизацию обраца; роль связующего звена («переключателя» рода) между двумя этий мн. линиями играет имя-персонификатор «домосед» [Гин 1996: 30-31].

1) У А.К. Толстого мы находим грамматическую маскульнизацию горя. В его стихотворении «Чужое горе» персонифицированное горе говорят богатырю: «И тебе не чужой». В стихотворении Уж ты матв-тоскай «Богородильце!» пол Гора колеблется: «Ах ты горе, богатырь могуший само Гре говорят: «Выступаю-то я красной девицей». Этот текст связан с традиционной феминизацией Горя, основанной на его ассоциации с такими именами женского рода, как «одолия/неделя», «чужда», «беда», «тоска», «кручинка» [Гин 1996: 31].

1) В стихотворении А.З. Копытова *«Горючий спирт»* (из цикла «Прокомму», называет его «гостем всем Нерадости» (Гин 1996: 31).

в) В пьесе-сказке С.Л. Маринина «Король Гондурас» имеет женский облик, например, в ремарке «из души, слонно из оконка, высовыбывает старушечья голова». Местоимения «я» и «ты», относящиеся к Горою, имеют при себе родизменяемые слова ж.р. Ср. Ж.р. я: «прокостка», «лыком подложен», «не выспалась», «озябла», «умори-

ласть», «изголодилась», «исхода», «съела». Горе о себе поет: Уродишься я на свет / Горькая сиротка. Ж.р. мы: «прокитами», «родимами», «сама», «бабулика», «голубушки», «матушки», «старуха». Но есть примеры ср.р.: «Мое горе», «Горе – оно пыщее», «Это радость красна, а горе серо» [Гин 1996: 32].

ж) Интересна динамика рода (последовательное отчуждение на грамматическом уровне признака пола от имени персонажа):

Солдат. Что он тут сказал? Про какое такое (ср.р.) горе-злосчастье?

Горе. Это он про меня, служивый, сказал.

Солдат. А кто же ты будешь?

Горе (показываясь) Я – твое горе-злосчастье.

Солдат: Мое горе-злосчастье? Да откуда ж ты, бабка, взялась? (цит. по: Гин 1992: 98, Гин 1996: 32-33).

Феминизация горы связана с Лихом народных сказок, появлявшимся в женском образе [Гин 1996: 33]. Возможно, вытеснение ср.р. мужским/женским – следствие тенденции к эlimинации ср.р., свойственной многим индоевропейским языкам [Гин 1996: 33].

д) Интересен в плане доказательства проявления асемантичности ср.р. случай нарушения распределения ролей. Так в следующем ниже примере сущ. лето передает семантику ж. пола, сущ. земля – м. пола: *Лето говорит земле / Я уйду – роскошная пожалка – / И к тебе, на высоты-нее ложе, / Низойдет любовница другая...* (К.К. Случевский. Стихотворение «Прощанье лета») [Гин 1992: 86].

е) А.И. Гвоздев в работе «Формирование у ребенка грамматического строя русского языка» [Гвоздев 1961] писал: «... согласование в м. и ж. роде устанавливается раньше, чем в среднем» (с. 443); комментируя пример ребенка, он пишет: «*Но кроме олицетворения в игре, здесь возможна и замена ср.р. мужским, которая еще продолжается в этом периоде*» [Гин 1992: 115].

А.В. Мицков в работе «Родоизменяемые существительные» сделал следующее наблюдение: «Олицетвория Солнце, Горький оказался в затруднении: *родоизменник?* родоизменница? Не подходит ни то, ни другое. И он нашел выход: *«И над всем радостно чарит пресветлое солнце, радоизменице людей и богов...»* [Гин 1992: 84]. Здесь используется фор-ма древнего звательного падежа м.р., совпадающая с формой современного ср.р. (Миртов А. Родоизменяемые существительные) (цит. по: Гин 1992: 84).

Возможна разная степень мотивированности выбора значения пола для слов ср.р. (см. Гин 1992: 84-85 и др.): 1) немотивированность (нет мо-

тивированности). *Поговорение – Мать учения* (пословица); 2) ассоциация // (мотивированность по полу). В нас ум – космополит, а сердце – домосед... (П.А. Павленко). *Жене – брат, и Наука – сестра* (Н.А. Клюев). Ассоциация по полу проходит и в следующем контекстном семантическом блоке: *Или три братца: / Первый-то братец – / Рождество Христово / Второй-то братец – / Крещение господне, / Третий-то братец – / Ильин Крестовоздвиженский*. В поэме И.Л. Сельвинского «Рысь» женский пол определяется «от прототипа», сущ. суп. ласкателем / Ужель всегда того, кто образцов? / Кого судьба ласкает / Виновато? / Ужель всегда того, кто образцов? / Кого виноват наше счастье и лицо?; *Миловенье ль улыбалась, рдея, Вечность? / Любовь – и принадлежа кней. Миловенье*. Женский пол Вечности подчеркнут семантикой прошлого (удалась, рдея) и грамматически (кней) – тем самым усиlena и определена «от прототипа», ср., например, стихотворение В.И. Иванова «Бескрайний Миловеня», прямо заявленная в названии (*Miz*). Ср. в завершении «Бескрайнее с понедельником, вторник со средой, четверг с пятницей, и тебе, суббота, дружки нет». В этом примере диссимиляция по полу дополняется ретрессивной асимиляцией *бескрайсения* со средой, *нинней и субботой*. Ср. загалку про лето – У мужка три жены...

Таким образом, по мнению Я.И. Гина, ср.р. с точки зрения пола ассоциируют «с современным русским языке существительное ср.р. никогда не имеет значения пола» [Гин 1996: 26]. Это, как полагает Гин, доказывает («от противного») тем, что при олицетворении, когда актуализируется половина принадлежность слов ср.р. (например, горе), слово ведет себя как сущ. м.р. либо ж.р., т.е. сущ. ср.р. при персонификации переходит в м.р. либо в ж.р.

Рассмотрим теперь более подробно одушевленные существительные (ср.р.) и их отношение к семантике пола в рамках данной (второй) точки зрения. Из одушевленных существительных значение ср.р. имеет лишь небольшая группа слов: *дитя, лицо личность, существо* живое существо, животное, божество, *личностное*, *лично-личностное* (спец.), *млекопитающее, земноводное, птицоподобное, кишечно-глоточное* (спец.). Существительные сред. р. *чудовище, чудище, страшилище* по отношению к питом применимы только метафорически (АГ-80, Т.1, §1136). Такие слова рассматривает Г.И. Панова, причем, как показывают ее рассуждения, эти примеры не противоречат общему идее о семантической значимости, они определяют смысл существительных, слова со значением детскости, начинаяющие сверхъестественные существа, слова со значением детской, слова с оценочно-эмоциональным значением, субстантивы и др. (существи-